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ΘΕΜΑ: «ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ 

ΚΕΝΤΡΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ, STEM ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 

ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΥΣΙΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΤΟΥ 

ΚΛΑΔΟΥ, ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΤΟΥ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΤΗΣ 

ΟΡΘΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΤΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ»  

 

Ως αναφορά καταθέτω το από 17-12-2024 Σύντομο Ενημερωτικό Σημείωμα της 

Πανελλήνιας Ένωσης Κέντρων Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, STEM και 

Ψηφιακών Δεξιοτήτων (διακριτικός τίτλος HEDRA) και τα συνημμένα με αυτό 

έγγραφα. Στο σημείωμα αυτό, η «HEDRA» αναφέρεται αναλυτικά στις ενέργειες 

που προβεί ήδη από το 2021 για τη θεσμοθέτηση του χώρου 

δραστηριοποίησής της λόγω της απουσίας σχετικού ρυθμιστικού πλαισίου. 

Μεταξύ άλλων αναφέρουν ότι μετά και την τοποθέτηση του ΥΠΑΝ, εισηγήθηκαν 

προς το Υπουργείο Παιδείας, την τροποποίηση του υφιστάμενου νομικού 

πλαισίου, που αφορά στην αδειοδότηση των ομοειδών δραστηριοτήτων των 

Φροντιστηρίων και των Κέντρων Ξένων Γλωσσών και ειδικότερα των διατάξεων 

του νόμου 4442/2016 και της υπ΄ αρ. 14715/ΓΓ4/2022 ΚΥΑ, στην οποία 

εξειδικεύονται οι λεπτομέρειες που αφορούν στην ίδρυση, λειτουργία και 

γνωστοποίηση της λειτουργίας δραστηριότητας στον τομέα της εκπαίδευσης. 

Επίσης τονίζουν ότι το Σεπτέμβριο του 2024 δημοσιεύθηκε από την ΑΑΔΕ, η 

ταξινόμηση των ΚΑΔ με βάση την υπαγωγή ή απαλλαγή τους από το ΦΠΑ, και 

στη σχετική λίστα, ο ΚΑΔ 85.59.19.12 «Υπηρεσίες σχολών εκπαιδευτικής 

ρομποτικής» (που τους αφορά) ταξινομήθηκε στην κατηγορία 1 («Υπαγόμενος 

στον ΦΠΑ»), διαφοροποιούμενος από όλους τους άλλους ΚΑΔ της ίδιας ομάδας 
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(85.59.19.00). Βασικό αίτημα των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον 

Κλάδο αυτό, παραμένει η ανάγκη θεσμοθέτησης του χώρου, χωρίς τη χρήση 

αθέμιτων κανόνων που θα περιορίσουν την εμπορική δραστηριότητα έτερων 

εκπαιδευτικών δομών, και θα τους επιτρέψει, να διαμορφώσουν σε συνεργασία 

με τους αρμόδιους φορείς του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, το 

κανονιστικό πλαίσιο παροχής των υπηρεσιών εκπαίδευσης, στο αντικείμενο της 

Εκπαιδευτικής Ρομποτικής αλλά και να ρυθμίσουν το επίμαχο θέμα της 

φορολογικής αντιμετώπισης των επιχειρήσεών τους. 

Για τους λόγους αυτούς ζητούν από τους αρμόδιους Υπουργούς: 1. την εξέταση 

των προτάσεών τους και την ενεργοποίηση των διαδικασιών θεσμοθέτησης του 

χώρου της Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, σύμφωνα με τις προτάσεις τους που 

αναλύθηκαν στο σημείωμα 2. Την υπαγωγή του ΚΑΔ 85.59.19.12 «Υπηρεσίες 

σχολών εκπαιδευτικής ρομποτικής» στην κατηγορία 4 (Συνήθως απαλλαγή από 

ΦΠΑ (αρ. 22 Κώδικα ΦΠΑ)), όπως ισχύει και με τους υπόλοιπους ΚΑΔ 

συναφούς αντικειμένου (ενδεικτικά όλη η ομάδα 85.59.19.00 και ο ΚΑΔ 

85.59.12 «Υπηρεσίες σχολών Τεχνολογιών της Πληροφορίας (IT)».   

Κατόπιν διαβίβασης του ανωτέρω ενημερωτικού σημειώματος και των σχετικών 

του εγγράφων παρακαλώ τους Αρμόδιους Υπουργούς να απαντήσουν 

σύμφωνα με το άρθρο 125 του Κανονισμού της Βουλής. 

 

Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες και για την ενημέρωσή μας. 

Επισυνάπτεται το σχετικό έγγραφο. 

 

Ο αναφέρων βουλευτές 

 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ 
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Αρ. πρωτ.: 15  
17 Ιουν 2021, Αθήνα 

Θέμα:   1.  Σύσταση Ένωσης HEDRA 

   2.  Δημιουργία νέου ΚΑΔ 85.59.19.12 για «Υπηρεσίες Κέντρων  

Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, STEM και Ψηφιακών Δεξιοτήτων» 

 

Αξιότιμοι, 
 
Έχουμε τη χαρά να σας ανακοινώσουμε τη σύσταση της Πανελλήνιας Ένωσης 
Κέντρων Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, STEM και Ψηφιακών Δεξιοτήτων, ενός 
Σωματείου που δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία των μεγαλύτερων κέντρων 
εκπαιδευτικής ρομποτικής της χώρας μας. Στα κέντρα μας μαθητεύουν χιλιάδες 
παιδιά και ενήλικες από όλη την Ελλάδα, σε εργαστήρια εξοπλισμένα με τον πλέον 
σύγχρονο εκπαιδευτικό εξοπλισμό και με καινοτόμες μαθησιακές διαδικασίες στον 
χώρο της εκπαιδευτικής ρομποτικής και γενικότερα της διεπιστημονικής 
διδακτικής προσέγγισης με τη μεθοδολογία STEM (Science, Technology, Engineering 
& Mathematics).  

Η δημιουργία της Ένωσης ήρθε ως φυσικό αποτέλεσμα του κοινού μας οράματος ως 
κέντρα εκπαιδευτικής ρομποτικής, αλλά και των κοινών θεμάτων που μας απασχολούν 
ως επιχειρήσεις. Μέσα στους βασικούς σκοπούς της Ένωσής μας, είναι τόσο η 
προαγωγή και προάσπιση των ηθικών, επαγγελματικών και οικονομικών συμφερόντων 
των επιχειρήσεών μας, όσο και η προώθηση της ψηφιακής αναβάθμισης και του 
εκσυγχρονισμού της εκπαίδευσης στη χώρα μας, με τη συμμετοχή μας στις διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων από τους αρμόδιους φορείς στον ευρύτερο χώρο της εκπαίδευσης, 
και φυσικά μέσω δράσεων και εκδηλώσεων που αναδεικνύουν την αξία και προσφορά 
του εκπαιδευτικού χώρου που υπηρετούμε.  

Με την παρούσα επιστολή, θα θέλαμε να εκφράσουμε την επιθυμία μας για τη 
δημιουργία ενός νέου Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας (ΚΑΔ) ο οποίος θα 
τακτοποιήσει πολλά προβλήματα που υπάρχουν σήμερα, κυρίως σε σχέση με τις 
οικονομικές μας συναλλαγές και τη δραστηριότητά μας.    

 
ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Δεδομένου ότι δεν υφίσταται κάποιος ΚΑΔ που να περιγράφει την κύρια  
δραστηριότητα ενός Κέντρου Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, STEM και Ψηφιακών 
Δεξιοτήτων, τα περισσότερα κέντρα μας χρησιμοποιούν διαφορετικούς ΚΑΔ που 
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σχετίζονται περισσότερο με υπηρεσίες εκπαίδευσης που δεν κατονομάζονται 
(π.δ.κ.α.), υπό τον κωδικό 85.59, όπως ενδεικτικά ο ΚΑΔ 85.59.19.11 «Υπηρεσίες 
φροντιστηρίου γενικά (θετικών ή θεωρητικών επιστημών)», ο ΚΑΔ 85.59.19.06 
«Υπηρεσίες εκπαίδευσης μέσω υπολογιστή» κ.α. Κανείς όμως από τους παραπάνω 
ΚΑΔ δεν καλύπτει το αντικείμενο της δραστηριότητάς μας, καθώς:  

- Οι εκπαιδευτικοί μας στόχοι δεν αφορούν στην ενίσχυση των μαθητών στα σχολικά 
τους μαθήματα, οπότε η δραστηριότητά μας δεν μπορεί να συσχετιστεί με 
αντίστοιχες των φροντιστηρίων. 

- Το ηλικιακό εύρος των μαθητών μας δεν περιορίζεται σε μαθητές συγκεκριμένης 
εκπαιδευτικής βαθμίδας, ενώ αντίθετα πολλοί από τους παραπάνω ΚΑΔ 
περιγράφουν δραστηριότητες που αφορούν σε συγκεκριμένες ηλικιακές ομάδες, 
όπως ενδεικτικά για τα Κέντρα Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) που 
αφορούν αποκλειστικά σε ενήλικες καταρτιζόμενους, τα Φροντιστήρια Μέσης 
Εκπαίδευσης που αφορούν αποκλειστικά σε μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
κλπ. 

- Τα εκπαιδευτικά μας αντικείμενα απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις, σύγχρονο 
εκπαιδευτικό εξοπλισμό και κατάλληλες αίθουσες, προδιαγραφές που με σαφήνεια 
χαρακτηρίζουν μία διακριτή δραστηριότητα στον χώρο της εκπαίδευσης, που δεν 
μπορεί να ενταχθεί στην περιγραφή κάποιου από τους υπάρχοντες ΚΑΔ. 

Πέρα από το γεγονός ότι η χρήση όμορων μεν ΚΑΔ, μη σχετιζόμενων όμως με την 
πραγματική δραστηριότητα μεγάλου πλήθους επιχειρήσεων, πιθανότατα αλλοιώνει 
το πραγματικό αποτύπωμά μας στην οικονομία, η αδυναμία ακριβούς αντιστοίχισης 
των εσόδων μας με τις δραστηριότητές μας, επιφέρει πλήθος προβλημάτων στα 
κέντρα μας, όπως ενδεικτικά: 

- Νομικά κενά κατά την παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης στο μεγάλο ηλικιακό εύρος 
των μαθητών μας, λόγω χρήσης ΚΑΔ που η δραστηριότητα που περιγράφουν 
συσχετίζονται με άδειες εκπαιδευτικών δομών, που θέτουν ηλικιακούς κ.α. 
περιορισμούς.  

- Αδυναμία διεκδίκησης χρηματοδοτικών προγραμμάτων και προγραμμάτων 
επιδοτήσεων από Ευρωπαϊκούς και Εθνικούς πόρους, λόγω αντίστοιχης αδυναμίας 
συσχέτισής τους με τις εξειδικευμένες υπηρεσίες που προσφέρουμε ως Κέντρα 
Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, STEM και Ψηφιακών Δεξιοτήτων.  

- Δυσκολίες στην επικοινωνία και τη συνεργασία μας με δημόσιες υπηρεσίες από τις 
οποίες συναρτώνται οι επιχειρήσεις μας (Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, 
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ.α.) 
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ΕΧΟΥΜΕ ΜΙΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΗ, ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΚΑΙ  ΑΥΤΟΤΕΛΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

Ήδη ο κλάδος της Εκπαιδευτικής Ρομποτικής/STEM έχει πλέον «αυτόνομη» αναφορά 
στο Υπουργείο Παιδείας και στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ) (1) και 
πολύ σωστά δεν «συμβαδίζει» με δραστηριότητες Κέντρων Ξένων Γλωσσών, 
Φροντιστηρίων Μέσης Εκπαίδευσης και ΚΕΔΙΒΙΜ, οι οποίες κατ’ αντιστοιχία έχουν 
τον «δικό τους ΚΑΔ».  

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ 

Μελετώντας τη λίστα των ΚΑΔ της ΑΑΔΕ αλλά και τη λίστα ταξινόμησης της Eurostat 
με τις αναλυτικές περιγραφές και το σκεπτικό των εξαψήφιων κωδικών (2) και με 
σκοπό να διατηρήσουμε την υφιστάμενη ταξινόμηση:  

85590000 ΑΛΛΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Π.Δ.Κ.Α. 

85591900 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ Π.Δ.Κ.Α. 

ώστε να έχουν οι σχολές μας παρόμοια «εκπαιδευτική ταυτότητα» σε σχέση με τις 
άδειες, τον ΦΠΑ, τις προδιαγραφές των εκπαιδευτών και των χώρων, προτείνουμε 
τα παρακάτω: 

ΝΕΟΣ ΚΑΔ  85.59.19.12 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ    
Υπηρεσίες σχολών STEM / Εκπαιδευτικής Ρομποτικής και Ψηφιακών Δεξιοτήτων 
 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

Εργαστηριακά μαθήματα μηχανικής, ρομποτικής, προγραμματισμού και ανάπτυξης 
ψηφιακών δεξιοτήτων, σε παιδιά, εφήβους και ενήλικες, με τη διεπιστημονική προσέγγιση 
STEM. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε πληροφορία ή/και διευκρίνιση. 

Η Ένωσή μας εκπροσωπείται από τους κάτωθι: 

Ιδιότητα Ονοματεπώνυμο Τηλέφωνο Διασυνδεδεμένη 
Επιχείρηση 

Πρόεδρος ΔΣ Τάσος Κασμίρης  ROBOTONIO 
(Αττική)  

Αντιπρόεδρος 
ΔΣ 

Δημήτρης 
Μπλουγουράς 

 CityLab (Αττική)  

Γραμματέας ΔΣ Κωνσταντίνος Νέλλας  Robotakia (Αττική)  
Αναπλ. 
Γραμματέας ΔΣ Λεωνίδας Φίλος  bitLab (Μεσσηνία)  
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Αρ. πρωτ.: 05  

03 Ιουνίου 2022, Αθήνα 

αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

 

Προς:  Υφυπουργό Παιδείας, κ. Ζ. Μακρή (υπόψιν κ. Φεβρωνίας Στριαγκά) 

 

Κοιν: Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Νίκη Κεραμέως 

 ΥΠΑΝΕ/ΓΓ Βιομηχανίας, κ. Θωμαΐς Ευτυχίδου 

 Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π. (υπόψιν κ. Ιωάννας Λυτρίβη) 

        

Θέμα:  Θεσμοθέτηση Λειτουργίας Κέντρων Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, STEM και  

Ψηφιακών Δεξιοτήτων 

 

Σχετ.: α. Νόμος 4442/2016 (ΦΕΚ Α 230/7.12.2016) 

 β. Απόφαση ΑΑΔΕ 57810/2021 (ΦΕΚ Β' 5082/04-11-2021) 

 γ. ΚΥΑ 14715/ΓΓ4/2022 (ΦΕΚ 609/Β/12-2-2022) 

 δ. Επιστολή υπ’ αριθμ. πρωτ. 16/08 Νοε 21/HEDRA προς ΥΠΑΙΘ 

 ε. Επιστολή υπ’ αριθμ. πρωτ. 04/08 Απρ 22/HEDRA προς ΥΠΑΝΕ 

 στ. Απαντητικό Μήνυμα 18 Μαïου 22/ΥΠΑΝΕ/ΓΓ Βιομηχανίας 

   

Αξιότιμη κ. Υφυπουργέ, 

Σε συνέχεια της από 06 Απρ 22 συνάντησής μας, αναφορικά με το αντικείμενο του 

θέματος, σας γνωρίζουμε ότι η Ένωσή μας με την (ε) σχετική επιστολή που σας 

κοινοποιήθηκε, απευθύνθηκε στους αρμόδιους φορείς του Υπουργείου Ανάπτυξης 

και Επενδύσεων (ΥΠΑΝΕ), με το αίτημα  να ενεργοποιηθεί η διαδικασία διαμόρφωσης 

του σχετικού νομικού πλαισίου αδειοδότησης των Κέντρων μας. 

Με το (στ) σχετικό ηλεκτρονικό μήνυμα, το περιεχόμενο του οποίου μεταφέρεται ως 

έχει σε συνημμένο αρχείο για ενημέρωσή σας (ggb_18_5_22_response.pdf), η Γενική 

Γραμματεία Βιομηχανίας του ΥΠΑΝΕ ανταποκρίθηκε στο αίτημά μας, διατυπώνοντας 

τη σύμφωνη γνώμη της και προσδιορίζοντας τη διαδικασία που θα πρέπει να 

ακολουθηθεί, προκειμένου τα Κέντρα Εκπαιδευτικής Ρομποτικής να υπαχθούν στις 

διατάξεις του (α) σχετικού νόμου, που αφορά στο θεσμικό πλαίσιο για την άσκηση 
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οικονομικών δραστηριοτήτων. Επιγραμματικά, η προτεινόμενη από το ΥΠΑΝΕ 

διαδικασία, συνοψίζεται στα εξής βήματα: 

1. Ανάληψη πρωτοβουλίας από το ΥΠΑΙΘ για την εκκίνηση της διαδικασίας. 

2. Συνεργασία του ΥΠΑΙΘ και του ΥΠΑΝΕ για την από κοινού απόφαση σχετικά 

με το αδειοδοτικό σχήμα, τα δικαιολογητικά και τις λοιπές προϋποθέσεις 

αδειοδότησης. 

Επιπλέον, λόγω ταύτισης του ενδεικτικού κωδικού δραστηριότητας των Κέντρων 

μας, βάσει της (β) σχετικής απόφασης της ΑΑΔΕ (85.59), με αυτόν των 

Φροντιστηρίων και των Κέντρων Ξένων Γλωσσών, η ΓΓ Βιομηχανίας επισημαίνει ότι 

φαίνεται σχετικά ευχερής, νομοτεχνικά και διαδικαστικά, η υπαγωγή της 

δραστηριότητάς μας στο Κεφάλαιο ΛΗ’ του (α) σχετικού νόμου, που αφορά 

ειδικότερα στην αδειοδότηση των προαναφερόμενων εκπαιδευτικών δομών.   

Στο πνεύμα των ανωτέρω, η Ένωσή μας εισηγείται την τροποποίηση του 

υφιστάμενου νομικού πλαισίου που αφορά στην αδειοδότηση των ομοειδών 

δραστηριοτήτων των Φροντιστηρίων και των Κέντρων Ξένων Γλωσσών και 

ειδικότερα των διατάξεων του (α) σχετικού νόμου, καθώς και των προβλέψεων της 

(γ) σχετικής ΚΥΑ, στην οποία εξειδικεύονται οι λεπτομέρειες που αφορούν στην 

ίδρυση, λειτουργία και γνωστοποίηση της λειτουργίας δραστηριότητας στον τομέα 

της εκπαίδευσης. Ειδικότερα, λόγω της σχετικής συνάφειας των εκπαιδευτικών μας 

δομών, εκτιμούμε ότι το θέμα αντιμετωπίζεται με την προσθήκη του όρου «… και 

Κέντρα Εκπαιδευτικής Ρομποτικής …», όπου αναγράφεται «… Φροντιστήρια και 

Κέντρα Ξένων Γλωσσών …» στις ως άνω αναφερόμενες διατάξεις. 

Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες και δηλώνουμε την ειλικρινή μας πρόθεση 

να συμβάλλουμε στο έργο σας, με σκοπό την κατά το δυνατόν πιο έγκαιρη και ορθή 

αντιμετώπιση του θέματος. 

 

Με εκτίμηση, 

Για τα μέλη ΔΣ της Ένωσης 

 

Τάσος Κασμίρης     Κωνσταντίνος Νέλλας 

Πρόεδρος ΔΣ     Γραμματέας ΔΣ 

      




